## 叶正方:在岗位上践行入警誓言

□ 通讯员 雷晓庆

近年来,龙泉市公安局八都派出所创新完善"1+N"治理模式,促进矛盾排查化解、辖区平安建设、群众帮扶救助等工作由"单兵作战"向"联合作战"转变,实现了刑事案件、治安案件、110接处警总量、求助类和纠纷类警情"五个下降"的目标,走出了一条创新发展"枫桥经验"的特色之路。

而这一切都离不开这个叫叶正方的所长。

笑脸迎人,让辖区群众如沐春风,一张娃娃脸,逢人总带着腼腆的微笑。

在工作中,"微笑"所长叶正方总能以他那真诚的笑容带给群众温暖,让同事心安。多年来,叶正方始终坚守人民至上这一初心,热衷于帮助群众,为群众排忧解难,用"心贴心"的服务,把基层派出所工作植根群众之中,让百姓安心、舒心、放心。他的笑容就像一缕和煦的阳光温暖着辖区群众

2019年11月,一位年过七旬的老妪叶某带着 失散26年的女儿来到叶正方的办公室,专程感谢 叶正方帮助她们母女团聚。

原来,在2018年年底户籍整顿的时候,民警发现叶某的女儿刘某一直未办理二代身份证,情况异常,向所长叶正方汇报了此事。叶正方得知此事后,立即到刘某家中走访,刘某的老母亲叶某说起二十多年的寻亲之路时,几次颤抖着嘴唇哽咽着无法言语。看着叶某殷切的眼神,叶正方决定要帮助老人圆"寻亲梦"。经过多方走访调查、信息研判,终于在2019年9月发现了刘某的踪迹,最终帮助叶某找回了女儿。

"当叶所长微笑着让我放心,说会帮我找女儿的时候,多年悬着的心像是突然有了依靠。"叶某回忆说。

只要是老百姓的求助,叶正方从不敷衍了事, 他坚信,打击和惩处违法犯罪行为只是公安工作 的一部分。为了把服务的触角向辖区各个点渗透, 叶正方还在瀑云松渠村率先试点"礼堂警务",结合 "一村一警一网格"建设,提供警务咨询及代办服 务,逐步将警务工作向农村基层延伸,用便捷打通服 务群众最后一公里。

农民子弟,加上多年的基层工作经验,让叶正方在化解矛盾纠纷方面有自己的一套方法,他常笑着指导民警"抓住矛盾本质,从源头下手,依托有威望的中间人,往往就会事半功倍。"

2019年底,辖区一名群众在做工时发生意外造成颅脑损伤,经入院治疗一个多月后死亡。2020年1月,死者家属与工地老板关于死亡赔偿金问题发生分歧,要求派出所帮忙"主持公道",情绪非常激动。为了防止双方矛盾升级,叶正方立即安抚家属情绪,耐心劝说对方要冷静处理。

在仔细查看了当时的报案笔录后,叶正方联系另一方当事人了解情况,同时与村干部一同联系寻找说得上话的乡贤,一起研究调解方案,把双方的处境和调解难题进行一一分析,寻找突破口。此后,经过多次上门走访沟通,最终在4月1日达成了调解协议。

自2017年任八都派出所所长以来,叶正方带头走村人户开展矛盾纠纷大走访、大排查、大化解,组建了一只由"派出所+司法调解员+乡贤+村干部+法律专业人士"组成的调解队伍,共排查化解矛盾纠纷74起,成功调处72起,矛盾纠纷调处成功率达97.3%,全部非正常死亡事件均妥善解决。

加强和创新社会治理的过程是实现社会善治的过程,目前社会治理模式正在从线下转向线上线下融合,单向政府管理转向双向协同互动治理。

在大趋势背景下,叶正方积极推进多元共治,带领派出所主动融入八都镇四个平台"全科网格"管理服务体系,深化"全科网格·联动警务"工作,实现"大数据"共享管理,通过数据共享应用,盗窃案件发案率同比下降37.5%,走失人员找回率达到100%。



叶正方, 男,中共党员,1986年4月出生,2007年参加公安工作,现任龙泉市公安局八都派出所所长,曾荣获全省公安机关优秀派出所民警,丽水市征兵工作先进个人等荣誉称号,荣立个人三等功一次,嘉奖多次。

同时,组建了一支坚强有力的平安志愿者队伍——龙泉市综合应急救援八都龙竹大队,参与辖区平安巡逻、应急救援、消防救火等工作。

2020年4月12日,辖区某村爆发山火,火势较猛。接警后,叶正方嘱咐村民注意观察火势,等待救援,以免引发更大的生命财产损失。随后立即组织村民、民兵和义务消防队、平安志愿者队伍开展扑救,并叮嘱村民和队员们注意自身安全。在平安志愿者的大力协助下,经过一个多小时的紧张工作,成功扑灭了山火,有效地减少了群众的财产损失。

通过多元共治,严格要素管控,打防并举,八都派出所辖区控发案成绩显著,辖区百姓的安全感和满意度也日渐增加。2019年1月至今,110接处警同比下降29%,刑事类警情同比下降37%,治安类警情同比下降39%,纠纷类警情同比下降7%,求助类警情同比下降35%。

## 吴树卿:在平凡中铸就忠诚警魂

□ 通讯员 张伟

冲锋一线,他是战斗者;安保维稳,他是守卫者;服务群众,他是贴心人……宝剑锋从磨砺出, 梅花香自苦寒来。

他,在平凡的岗位践行使命与初心。

他,在短短3年的从警路上,找到了自己的职责 与方向,守护与荣光。

"做好一名基层民警,就意味着用最大的热情,解决群众期盼的事。"从警3年以来,吴树卿一直在基层工作。自打穿上警服的那天起,他始终都像上足了发条的钟一样,在派出所户籍民警这个岗位上一刻不停地运转着。作为派出所户籍民警,面对群众的求助,他总是耐心、细心、热心做好工作,有效服务群众需求。

五大堡乡梧桐洋村民徐大婶,1990年从四川省大竹县嫁到庆元,30年来却一直没有户口以黑户身份生活。2020年初徐大婶向吴树卿求助,经调查发现,徐大婶是四川省达州市大竹县人,1990年经人介绍嫁给远在庆元的王大伯。离开四川老家时未带任何身份证件,两人当时结婚并未申领结婚证,徐大婶的户口也没有迁移至庆元,所以变成了黑户。

2020年是国家脱贫攻坚年,考虑到徐大婶没有户口,无法缴纳社保,且其身体不好,患有腿疾等问题,极有可能因病返贫,再加上疫情爆发,徐大婶无法申领健康码,寸步难行,所以为其办理户口补录刻不容缓。吴树卿第一时间对接徐大婶所属的户籍派出所,最终采取容缺办理的方式于3月9日成功为徐大婶办理户口补录,避免了数千公里的来回奔波。3月11日,徐大婶夫妇在吴树卿的见证下,在县民政局申领了结婚证。

两人结婚30年来终于有了属于自己的结婚证明,夫妇俩都特别激动。事后,徐大婶夫妇专程来到五大堡派出所,为民警送上锦旗表达谢意。

五大堡派出所辖区内地质灾害点51个,每一条 沟壑、每一个搬迁点,都留下过吴树卿的足迹。

"夏季雨季开始后,我们每天的出警量增加了, 关于救援求助的报警多时一天就有七八次。"吴树 卿说。

2019年6月22日23时,吴树卿正在所里防汛备勤,接到群众求助称半溪村河流水位上涨河水已蔓延到其家中。接警后他立即赶往半溪村,在即将到达该村的时候道路发生塌方,吴树卿便与辅警吴庆珍徒步前进。到现场后他立即组织对现场秩序的维护,并与村干部一起将现场群众转移至安全地带。

次日凌晨,吴树卿接到五大堡乡政府工作人员求助称平坦村有一孤寡老人,其房子在连续降雨后有倒塌的危险,人员必须立即转移。老人面对乡干部的敲门误以为陌生人,遂进行抵抗。在确保转移群众的安全后,吴树卿又赶赴平坦村,对老人耐心解释后与乡政府工作人员一同将老人转移到安全地方。

2020年春节,为了抗击疫情吴树卿从大年三十开始吃住在所里,连续奋战近一个月,每日到辖区对居家留观人员进行巡查,劝导街面闲散人员,发放各类防疫宣传单。累计发放防疫等宣传材料1200余分,巡逻50余次,训诫11人。

1月29日深夜,五大堡派出所接警称有人酒后滋事。吴树卿穿戴好防疫装备后立马出警,连夜取证,将酒后强行到他人家中串门,违反疫情期间治安管理的违法人员王某军拘留。成功做到打击一人,警示一片,此后辖区未再发生违反疫情期间治安管理的行为。

2019年10月,五大堡派出所接到辖区多名群众报案,称自家养殖的蜂蜜被盗。吴树卿说案件无所谓大小,只要发生了,那就是我们人民警察一份沉甸甸的责任,要为群众"破小案"。面对辖区面积大、监控少、村落多的特点,吴树卿走村入户做了大量的走访工作,反复对案发地周边进行走访勘查,却始终无法确定可疑对象。



吴树卿, 男, 2017年10月参加公安工作, 现为庆元县公安局五大堡派出所民警。曾先后获得优秀公务员荣誉称号、荣立个人嘉奖一次, 2020年因抗"疫"表现突出被评为"菇乡战疫先锋", 并被党组织批准火线入党。

此时,邻近派出所也接到多起蜂蜜失窃的报案。吴 树卿分析由于蜜蜂产蜜具有季节性,近期已有三个东部 乡镇派出所接到蜂蜜失窃的警情,而在这几个乡镇的道 路卡口均出现过同一辆面包车,有重大的作案嫌疑。

但案发现场没有监控,不足以确定嫌疑人身份,吴树卿决定重返案发现场,重新寻找嫌疑人的蛛丝马迹。功夫不负有心人,通过在第一处案发地周围细致勘查,吴树卿成功提取到嫌疑人的生物检材,通过检验鉴定该确定检材的人员身份与监控卡口中一名人员相似度极高!这就使吴树卿更加确定该面包车即为嫌疑车辆。

12月24日,吴树卿赶赴福建省寿宁县对嫌疑人进行抓捕,该三名犯罪嫌疑人因犯盗窃罪已全部被依法处理。2020年1月8日,嫌疑人家属主动来到五大堡派出所,在吴树卿的组织下,对四名受害者做出经济赔偿。